Lekcja 7 (30.11.2020 —-4.12.2020)

UWAGA:

- prosze przestac lekcje (teorie) na adres: wieslawmatlak123@gmail.com lub umiesci¢ na Teamsie
- na lekcje czekam do pigtku do 16.00 (potem wpisuje frekwencje)

LEKCIA 7
Temat: Stany pracy rzeczywistego zrddta napieciowego. taczenie zrodet napiecia

1. Stany pracy rzeczywistego zrddta napieciowego
Rzeczywiste zrédto napieciowe jest szeregowym potaczeniem zrddta sity elektromotorycznej i rezystancji wewnetrznej.

Czyli bateryjka (akumulator lub inne Zzrédto napiecia) zawiera w sobie ,idealne” Zrdédto napiecia (czyli site
elektromotoryczng) i potagczong z nim szeregowo rezystancje. Im mniejsza ta rezystancja tym lepsza bateryjka. Na tej
rezystancji ,marnuje” sie energia bateryjki. Prad ptynacy przez tg rezystancje powoduje , powstanie” na niej napiecia, a
tym samym wydzielenie sie jakies mocy (moc = napiecie * prad). Jezeli ta rezystancja byta by duza to bateria grzata by
sie.
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Napiecie na zaciskach zrodta:
- jest mniejsze od sity elektromotorycznej o warto$¢ spadku napiecia na rezystancji wewnetrznej
- zmniejsza sie wraz ze wzrostem natezenia pragdu obcigzenia

Przy obcigzeniu zrddta napiecia rezystancja zastepcza obwodu sktada sie z szeregowego potgczenia Robc i Rw.

Rozréznia sie trzy stany pracy zrédta napiecia:
a) stan jatowy
W tym stanie do zaciskdéw Zrddta napiecia nie jest podfagczone obcigzenie wiec prad nie ptynie, czyli Uwy = E.

W tym stanie nie pobieramy ze Zrédta napiecia prgdu wiec to Zrédto nie powinno sie wyczerpywac. | tu nalezy rozrdéznic
baterie od akumulatorkéw (moéwitem juz o tym kiedy$ na lekcjach). Akumulatorki maja taka budowe wewnetrzng, ze
mogg sie roztadowac samoczynnie po jakims (dtuzszym) czasie.

b) stan zwarcia (bierzemy przewdéd i tgczymy plus z minusem)

W stanie tym zaciski zrédta napiecia sg bezposrednio potgczone (Robc = 0). Cata sita elektromotoryczna odktada sie na
Rw (Uwy = | * Rw). Poniewaz rezystancje wewnetrzne zrodet napiecia sg bardzo mate to w tym stanie moze
(teoretycznie) ptyng¢ bardzo duzy prad zwany pradem zwarcia: I y,qrcia = %

Pobieramy w tym stanie z baterii maksymalny mozliwy prad do pobrania i szybko wyczerpujemy j3.


mailto:wieslawmatlak123@gmail.com

c) stan obcigzenia (dotgczamy cos do baterii: zaréwke, silniczek, itp.)

w zaleznosci od wartosci rezystancji dotgczanego elementu wyrdzniamy:

- dopasowanie napieciowe (Robc >>> Rw)

Rezystancja dotgczona ma duzo wiekszg wartos¢ niz rezystancja wewnetrzna baterii. W takich warunkach najczesciej
pracujg baterie.

Jezeli Robc >>> Rw to Uz = Uwy czyli na obcigzeniu uzyskujemy mozliwie duze napiecie o statej wartosci niezaleznej od
pradu obcigzenia.

- dopasowanie pradowe (Robc <<< Rw)

To dopasowanie praktycznie nie jest wykorzystywane

Praca odbywa sie w warunkach zblizonych do stanu zwarcia, czyli przez obcigzenie ptynie duzy prad, ktory powinien by¢
niezalezny od wartosci rezystancji obcigzenia.

- dopasowanie mocy (Robc = Rw)

Dopasowanie mocy przewaznie jest stosowane w pewnych typach wzmacniaczy (dopasowanie rezystancji dotgczanego
obcigzenia do rezystancji wyjSciowej wzmacniacza), a nie w bateriach.

Jezeli Robc = Rw to pobieramy ze Zzrddta napiecia najwiekszg mozliwg moc.

2. taczenie zrédet napiecia

a) potgczenie szeregowe

Zrédta napieciowe taczy sie szeregowo aby uzyskaé wieksze napiecie znamionowe (jezeli potgczymy dwie baterie 1,5 V
szeregowo to uzyskamy 3V — zmieni sie tylko napiecie jakie moiemy pobrac, prad pozostanie bez zmian)
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E=E1+E2
Rw = Rw1 + Rw2
Jezeli potgczy sie w szereg zrédta o réznych pradach znamionowych, Zzrédta o mniejszym pradzie mogg ulec w czasie
pracy uszkodzeniu. Nalezy wowczas tak zaprojektowac uktad aby maksymalny prad pobierany ze Zzrédet nie byt wiekszy
od najmniejszego pradu znamionowego Zrdodta.

Przyktady pofaczen szeregowych:

Dane tgczonych baterii Wynikowa bateria z potgczenia szeregowego
1,5V/100mA  1,5V/100mA 1,5V/100mA

1,5V/100mA  5V/100mA 6,5V/100mA

1,5V/100mA  1,5V/100mA 1,5V/100mA 1,5V/100mA 6V/100mA

3V/250mA  1,5V/100mA  1,5V/100mA 6V/100mA

b) potaczenie rownolegte (stosowane bardzo rzadko)
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Zrédta napiecia faczy sie réwnolegle aby uzyskaé wiekszy prad znamionowy. Réwnolegle mozna taczyé tylko Zrédta

o jednakowych napieciach.

WAZNE: Napiecia znamionowe baterii powinny by¢ identyczne (nalezy zmierzy¢ woltomierzem). Jezeli bedg rézne to
bateria o wiekszym napieciu bedzie chciata ,,natadowac” baterie o mniejszym napieciu.



